



# 為苦難的災民 提燈照路

文/潘燕欽、陳鈞博(雲嘉南區人醫會總幹事、大林慈濟醫院社區醫療部組員)

七月二日晚十一點三十半，敏督利陸上颱風警報已正式解除，但卻引進了少見的旺盛西南氣流，一夜豪雨讓許多志工在半夜中醒了過來；民雄的林月桂擔心民雄的低窪地區又像往常一樣，遇有豪大雨就淹水，所以，她顧不得天未亮，就打電話到會員家瞭解災情，凌晨五點半天色微明，葉麗卿已經出門去勘查災情，才知道十四甲社區已經淹水，而張錦萍也接到了西昌村淹水的消息。

七時許志工開始分組進行勘災，勘查結果後決定中午為十四甲社區、溪口的遊東、遊西村民眾準備便當，而西昌村村長也要求我們供應三百份晚餐。所以香積志工積極採買物資，並利用大林慈院的圓形餐廳準備便當。對慈濟志工而言，要立即準備三百人份的熱騰騰白米飯不是件容易的事，幸而此處有慈濟的醫療志業體—大林慈濟醫院，所以營養組半小時不到就將飯蒸好了。

下午四點不到，葉麗卿手機響起了請求支援的聲音，請求香積組為東石鄉的東石村、猿樹村準備一千七百份的便當。由於此次大雨正好遇上月中大潮，海水倒灌，所以村長馬上請求慈濟的協助。已經是下午四點了，要在下午七點以前準備好一千七百份的便當，是項艱鉅的工作，不過留守在大林慈院的志工還是將它接下了。

飯由何處來？菜由何處來？當然只有請求大林慈院的營養組支援了。營養組的黃金環組長一聽到是支援東石鄉，內心中有一種說不出的感動。因為東石是黃金環的故鄉，她正在為打不通家中電話而擔心家人安危之時，聽到志工送愛的召喚，內心自是無限感恩，將小愛化為大愛。

下午五點不到，三百份的便當已經完成，立即送到西昌村。當

志工到達該地時，村長、鄰長及環保志工已守候在村口，只見鄰長們謹然有序地將便當分好之後就與志工挨家挨戶的將熱騰騰的便當送到村民的手中。踩在及大腿的水中，水上面浮著一層層的金色浮萍，原來是一週前才完成收割、但還來不及處理的稻梗浮滿水面，形成了這一特殊的景像。種稻的算幸運的，種哈密瓜、西瓜的就不那麼幸運，一切付之流水。看天吃飯的生活，只希望老天能多一些憐憫吧！

晚上六點不到，第一批七百份的便當已由大林慈院送出，看著志工忙進忙出，內心中有一份慈悲的清涼感；人總要透過看見苦難才能淬鍊出慈悲心。不想看到苦難，卻想擁有慈悲心很難啊！

五日一早陰霾的天氣終於放晴，民眾紛紛展開清理家園的工作，希望儘早回復正常生活。然而污濁的水，讓久泡水中的民眾，幾乎人人皮膚變得紅腫難耐。透過志工回報，以及和嘉義縣衛生局、東石鄉衛生所的聯繫，大林慈濟醫院決定前往東石鄉安排巡迴義診服務。

經聯繫院內醫師，由家醫科江瑞坤醫師率先打頭陣挪出時間參與義診，並在院內同仁通力合作下，在不到二小時內便備好所需的藥品醫材順利前進東石鄉。進入東石，大水的痕跡依舊清晰可見，家家戶戶的門口擺滿了大水淹過的東西，一再出現的淹水夢魘，讓佈滿風霜的容顏更顯得憂愁。義診現場早已聚集許多民眾，民眾捲起了褲管，指出皮膚起了濕疹受了感染之處，大多數人已是紅腫、發炎痛苦難耐，並訴說著長期泡水的無奈。

第二天有家醫科黃慧雅醫師及葉冠欒藥師前來進行愛的接力。爲了滿足鄉親的醫療需求與交通不便，醫療團隊主動在二天內安排前往六個村莊義診，於是就像是野戰醫院般，抵達定點、火速佈置、看診、發藥、打包收拾，再趕往下一個定點，各個步驟緊密扣結，只爲了提供鄉親更多的就診機會。風雨過後，慈濟志工與醫療團隊用愛的接力賽來撫慰東石鄉親的病苦與傷痛，醫療團隊以兩日時間一一走過圍潭、塭仔、鰲鼓、港口、東石、型厝六個村落，提供八百五十一位東石鄉民醫療服務。在民眾受創痛的時候，慈濟人提燈照路提供最溫暖的援助，膚慰災民的心靈也解除身上的病痛，將慈濟人的愛與關懷迴蕩在東石鄉。